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2020年，全市自然资源和规划系统聚焦首位战略和“三城一地”城市定位，立足部门职责，强化党建引领，努力当好五个先行者，实现新增建设用地计划指标（不含单独选址）、存量挂钩和督查奖励指标等要素争取三个全省第一，获得土地出让价款812亿元，创历史新高。
[bookmark: _GoBack]（一）强化规划引领管控，高起点擎画国土空间发展蓝图。深入贯彻落实首位战略，全力谋划区域协同、市域一体化的国土空间保护开发格局。一是国土空间规划编制走在全省前列。全面完成“双评价”、“双评估”等16项专题研究论证，按照“全域统筹、市县传导、提质强心”总体要求，初步形成市级和市本级分区国土空间总体规划纲要成果，率先全省召开专家咨询会，把脉嘉兴未来发展蓝图。加强与上海大都市圈、长三角一体化示范区等空间规划协同,“1个都市圈枢纽、2个战略平台、3个国际化窗口、4个潜力地区”等嘉兴元素得到充分体现。二是“品质嘉兴”规划引领作用充分显现。率先全省乃至全国建立城市总规划师制度，牵头推进规划设计引领专项行动，梳理形成58项计划，编制完成“九水连心”等7项本底规划。坚持开门编规划，成功举办“九水连心•五彩嘉兴”北京专家研讨会，形成总体方案。先后开展高铁新城站城一体建筑设计等4个规划设计方案国际征集活动，全面提升嘉兴城市影响力。依托总师智库为“品质嘉兴”建设提供全方位规划指导服务，组织召开50余场技术审查会，出具审查意见42份。三是强化市域统筹得到有效落实。紧扣市域一体化改革试点，在全国地级市层面率先出台提升市域国土空间治理能力的实施意见，创新提出“五大统筹机制”，推动实现全市域规划、全要素统筹、全周期管理。
（二）聚焦六稳六保落实，高效率构建资源要素精准保障体系。按照“指标跟着项目走”改革导向，盘好用好各类要素资源。一是积极助推“两战赢”。针对疫情影响，率先全省制订出台支持用地企业稳定发展六条措施，累计减缓53个项目、92.68亿元资金压力，通过不动产抵押为企业融资3564亿元。狠抓生猪保供，落实生猪规模养殖用地14个，面积797亩。二是多措并举“争资源”。今年以来全市共获取各类新增建设用地指标20765亩，完成年度任务的138%，扣除单独选址项目居全省首位。存量盘活挂钩指标连续两年居全省第一，获全省节约集约用地督查奖励“两连冠”唯一地市。三是全力以赴“保重点”。9个重大项目争取到国家新增指标16759亩，5个重大项目成功列入全省第一批重点项目清单，完成14个“百亿”项目用地保障。四是市县联动“抓供应”。首次将土地供应纳入“流动红旗”考核内容。部署开展节约集约七大提升行动，精准推进“五未”土地处置。一年来，全市累计供应建设用地5.25万亩，其中工业用地1.52万亩，居全省第二，获取土地出让合同价款812亿元，创历史新高。
(三）牢牢守住生态底线，高质量推进资源保护与生态修复。深入落实“绿水青山就是金山银山”理念，全面推进“山水林田湖”生命共同体系统保护。一是统筹开展系列宣传。在《自然资源报》专题刊发《“绿水青山就是金山银山”理念的嘉兴实践》报道文章，梳理全市各地实践生动案例36个，7个入选省厅案例选编，2个被评为全省先进典型案例。二是严格耕地资源保护。划定并上报永久基本农田储备库10.4万亩，启动千亩方、万亩方永久基本农田集中连片建设7片，面积1.09万亩。深化耕地保护补偿责任机制，全年发放补偿资金4.18亿元，发放最高的村达到263万元。三是深入实施全域整治。高质量推进全域整治与生态修复“四百工程”，三年累计获批省级项目76个，完成整治面积36.16万亩。2020年获批28个省级项目，5个项目列入国家试点，完成农村土地复垦面积1.49万亩。全市海岸线整治修复三年行动任务全面完成。四是推进国土绿化扩面提质。全力冲刺国家森林城市创建，三年累计新增林木面积6.92万亩，累计投资近100亿元，全市林木覆盖率等主要指标均已达到国家创建要求。全面落实省新增百万亩国土绿化行动，因地制宜开展“四大森林”建设，年度植树造林任务顺利完成。
（四）坚持长期从严从紧，高标准抓好自然资源依法行政工作。聚焦法定职责，坚持依法行政，严查违法用地、破坏耕地等土地违法行为。一是严格履行执法监察。全面完成自然资源执法体制改革，充分整合自然资源执法法定职责和执法力量。全面完成中央环保督查、国家海洋督察、土地例行督察和卫片执法检查整改销号任务，全市违法耕占比例仅0.50%，再创历史新低。二是深化巩固专项行动。扫黑除恶专项斗争三年行动顺利收官，三年来全系统累计排查项目28.87万个，全市各级自然资源主管部门均未收到“三书一函”。全面完成违建别墅问题清查整治，部署开展农村乱占耕地建房问题清查整治专项行动，全面完成底数排摸。三是纵深推进“三改一拆”。率先全省实现“基本无违建县（市、区）”全覆盖。全市累计拆除违法建筑743万平方米，完成“三改”面积2061万平方米。大力开展专项整治，累计完成小微企业违建拆除面积131万平方米，市区低密度小区即查即拆150余起，经开区开出市本级首张别墅违建惩戒单。
（五）围绕全面深化改革，高水平实施重点领域改革攻坚。坚持以“最多跑一次”改革为牵引，持续加大改革攻坚力度。一是深化提升不动产登记水平。优化完善“网办掌办”，上线2.0系统，落实“一件事”办理，办事群众从原来的“五个窗口跑五天”转变为“五项整合”一小时。启动开展嘉兴不动产登记全生命周期“一码管地”省级试点。创新实施“交房即发证”改革、“桐行者”联盟、“小都热线”等特色服务，群众企业获得感和满意度显著提升。二是深化全流程审批改革。创新实施“多审合一、多证合一”改革，通过流程再造、容缺受理、告知承诺，实现审批环节“六事合一”，审批时限缩短40%以上。三是构建城乡统一建设用地市场。依法推进农村集体经营性建设用地入市流转，研究制订入市办法，嘉善县大云镇挂牌出让了全市首宗农村集体经营性建设用地，实现了与国有建设用地同权同价同责。
（六）建立完善一张底图，高水准推进自然资源数字化转型。始终把推进政府数字化转型作为自然资源现代化治理的重要突破口，在数据整合、数据共享、数字应用等方面精准发力。一是建立一张“底图”。稳步推进国土空间规划实施监督系统建设试点，采取“市级统建、两级应用、分层分级管理”模式，加快实现国土空间规划的全生命周期管理。启动嘉兴市自然资源综合服务平台建设，建设全市统一的自然资源数据仓，为实现自然资源“一张图”管理打下基础。二是深化平台应用。大力推动嘉兴市国土空间基础信息平台（智慧嘉兴时空大数据平台）建设应用，累计打通27个政府部门的168类数据库，今年以来为全市疫情防控和复工复产精密智控、中心城市品质提升等提供有力支撑。三是争取全省试点。加快新时期基础测绘转型升级，申报并列入全省新型基础测绘体系建设唯一试点，通过打造“一个基底、三个机制、四个体系、两方面应用”全面支撑自然资源“两统一”管理。我市《市县级新型基础测绘关键技术研究及应用》被省厅确定为10项重点科技项目。四是加强服务保障。全面开展1:500、1：2000大比例尺地形数据更新、影像数据、地名地址数据、2.5维数据、三维数据、地下管线的动态更新，嘉兴城市地下管线普查项目荣获中国地理信息产业协会优秀工程金奖。
（七）落实全面从严治党，高要求锻造自然资源规划铁军。一是加强政治建设。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，依托“红船资规学堂”学习平台，开展“争做最精彩单元、争当最出色干部”大讨论。深化“三服务”，以“嘉有F 地”机关党建服务品牌为牵引，充分发挥党员干部在战疫复工、四大会战中的先锋模范作用，被评为全市首批争创“建设清廉机关、创建模范机关”先进基层党组织、最美战疫志愿服务团队。创新省市县三级联动探索“不动产红色联盟”党建新模式，推动党建与业务深度融合。二是加强党风廉政建设。坚持“严”的总基调，持续深化清廉自然资源建设五大行动。落实主体责任，制订印发年度党风廉政建设和反腐败年度领导责任分工，分三个层次签订党风廉政建设工作责任书。全面排查岗位廉政风险，落实防控责任，全系统共排查岗位廉政风险点1278个，制定防控措施1185条。强化执纪问责，完成对南湖分局的政治巡察，常态化监督检查和明察暗访，全年组织正风肃纪效能督查94次。深化专项督查，重点开展了政府采购领域专项督查。三是加强干部队伍建设。严格执行《干部任用条例》规定，规范选人用人工作，今年以来，共提拔了11名县（市）局科级领导（含党委委员）。加强优秀人才引育。通过多种渠道引进高层次专业人才，2020年通过公开招考引进硕士及以上研究生3名，聘任高级职称以上人员9名（其中正高级1名）。开展2020年度全市自然资源规划业务能手评比活动，评选出规划等4个方面共17名市级业务能手，并好中选优，向省厅推荐了5名业务能手参加省级业务能手选拔，在系统内营造比学赶超的良好氛围，充分激发干部队伍活力。

