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嘉兴市人民政府关于印发

进一步完善市区被征地居民社会保障制度的
实施意见的通知
南湖区、秀洲区人民政府，市政府各部门、直属各单位：

《进一步完善市区被征地居民社会保障制度的实施意见》已经七届市政府第45次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                                 嘉兴市人民政府

                               2015年8月18日

（此件公开发布）

进一步完善市区被征地居民
社会保障制度的实施意见

    为加强我市被征地居民社会保障制度建设，加快推进被征地居民基本生活保障制度与基本养老、医疗等社会保险制度的衔接，提高社会保障水平，根据《浙江省征地补偿和被征地农民基本生活保障办法》（省政府令第264号）、《浙江省人民政府关于调整完善征地补偿安置政策的通知》（浙政发[2014]19号）等精神，现就进一步完善市区被征地居民社会保障制度提出如下实施意见。

一、被征地居民社会保障的对象

（一）被征地居民社会保障的对象为被征收的土地经省以上政府批准，由当地国土资源部门实施统一征地，被征地时持有土地承包权证家庭中在册农业人员（有地居民）。

（二）纳入被征地居民社会保障对象的具体人员名单，由被征地的农村集体经济组织依法确定，并经所在镇（街道）审查、公示、确认后，报当地人力社保、国土资源管理部门。
二、调整被征地居民社会保障费征缴办法

（三）被征地居民社会保障费由以下内容组成：

1．被征地居民养老基本生活保障费。根据市区被征地居民养老基本生活保障待遇情况，合理确定被征地居民养老基本生活保障筹资标准，由市人力社保局、市财政局提出，报市政府同意后公布。征地时，按照征地公告规定的被征地居民安置名单上报日当年度（以下简称“征地年度”）的被征地居民养老基本生活保障筹资标准，以及征地主体所在地政府规定的被征地居民缴费年限（以下简称“征地缴费年限”），一次性缴纳最长不超过15年的养老基本生活保障费用，其中30%计入个人专户。 

2．被征地居民医疗保障费。以征地年度统筹地区职工基本医疗保险缴费年限不足的补缴标准，以及被征地居民的征地缴费年限，一次性缴纳最长不超过15年的医疗保障费用。

3．劳动年龄段内被征地居民未就业生活补助费。16周岁至“3545”年龄（女满35周岁、男满45周岁，不含）的被征地居民，参照被征地居民养老基本生活保障办理年度（以下简称“征地保障办理年度”）市区城乡居民月最低生活保障标准，一次性缴纳15个月的生活补助费用；“3545”年龄至法定退休年龄的被征地居民，参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准的30%和被征地居民实际可享受月数，一次性缴纳生活补助费用。

4．劳动年龄段以下被征地居民（16周岁以下）一次性征地安置补偿费。参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准，按被征地居民实际可享受月数，一次性缴纳最长不超过14个月的征地安置补偿费用。

5．劳动年龄段及以上人员一次性征地安置补偿费。劳动年龄段及以上人员不愿意参加被征地居民养老基本生活保障，且申请领取一次性征地安置补偿费的被征地居民，参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准，一次性缴纳24个月的征地安置补偿费用。

三、完善被征地居民养老基本生活保障待遇调整办法

（四）被征地居民社会保障费一次性趸缴后，建立被征地居民养老基本生活保障关系。达到法定退休年龄且征地缴费年限满15年的，按规定享受被征地居民养老基本生活保障待遇；未达到法定退休年龄且征地缴费年限未满15年的，可接续参加相关基本养老保险。

（五）被征地居民养老基本生活保障待遇的调整，根据职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险待遇调整情况，由市人力社保局、市财政局提出，报市政府同意后公布实施。

四、完善被征地居民养老基本生活保障制度与相关基本养老保险制度的衔接政策

（六）参加被征地居民养老基本生活保障人员可衔接参加职工基本养老保险。其中：

1．已享受被征地居民养老基本生活保障待遇的人员，可按规定一次性补缴职工基本养老保险费，享受规定的职工基本养老保险待遇。具体补缴标准和待遇由市人力社保局、市财政局提出，报市政府同意后公布实施。

2．劳动年龄段内的被征地居民，可按规定参加职工基本养老保险，建立职工基本养老保险关系。达到法定退休年龄时，被征地居民养老基本生活保障缴费年限和接续参加职工基本养老保险缴费年限累计满15年的，按规定享受养老待遇，其待遇按分段计算办法，由被征地居民养老基本生活保障待遇和职工基本养老保险待遇两部分组成，今后按职工基本养老保险待遇调整有关规定执行；累计缴费年限不满15年的，可申请延长缴费至满15年或按《实施中华人民共和国社会保险法若干规定》（人社部第13号令）和《浙江省职工基本养老保险条例》规定申请终止职工基本养老保险关系，其被征地居民养老基本生活保障个人专户储存额一次性支付给本人，其缴纳的职工基本养老保险部分按规定支付。

（七）参加被征地居民养老基本生活保障人员可参加城乡居民基本养老保险，达到法定退休年龄后，其被征地居民养老基本生活保障缴费年限满15年的，按规定享受被征地居民养老基本生活保障待遇，并在达到规定年龄后叠加享受城乡居民基本养老保险待遇；未满15年的，可将被征地居民养老基本生活保障缴费年限合并计算为城乡居民基本养老保险缴费年限，其个人专户全部储存额并入城乡居民基本养老保险个人账户，按规定享受城乡居民基本养老保险待遇。

（八）劳动年龄段及以上人员不愿意参加被征地居民基本生活保障的，以及被征地时已经享受职工基本养老保险待遇的，可申请领取一次性征地安置补偿费，补偿费参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准的24个月计发。

（九）被征地居民参加职工基本养老保险后，不得同时享受精减退职人员生活困难补助等其他各类养老保障待遇。

（十）被征地居民死亡后，按规定给予一次性4000元的丧葬费补助，其个人专户储存额余额可依法继承。参加其他基本养老保险的，其补助费按就高原则执行。

五、完善被征地居民参加基本医疗保险制度

（十一）被征地居民可按规定参加职工基本医疗保险或城乡居民基本医疗保险。

（十二）被征地居民衔接参加职工基本养老保险的，可按规定参加职工基本医疗保险。劳动年龄段内的人员，可按规定参保缴费，享受规定的职工基本医疗保险待遇；达到法定退休年龄的，可按职工基本医疗保险缴费年限（男满25年、女满20年）等规定，一次性补缴不足年限的职工基本医疗保险等费用，按规定享受职工基本医疗保险待遇。其中，其征地缴费年限部分计入职工基本医疗保险缴费年限，最长不超过15年。

（十三）被征地居民选择参加城乡居民基本医疗保险的，按规定参保缴费后，享受城乡居民基本医疗保险待遇。

六、调整被征地居民未就业生活补助标准
（十四）劳动年龄段内（16周岁至法定退休年龄）的被征地居民，一次性缴纳社会保障费后，处于失业状态的，发给一定的未就业生活补助费。生活补助费参照市区城乡居民月最低生活保障标准的一定比例确定，计发办法按原有关规定执行。其中16周岁至“3545”年龄（不含）的被征地居民，生活补助费月标准参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准的15个月确定，一次性发放；“3545”年龄至法定退休年龄的被征地居民，生活补助费月标准参照当年市区城乡居民月最低生活保障标准的30%确定，按月发放。

（十五）“3545”年龄至法定退休年龄的被征地居民被用人单位吸纳就业，签订劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，停发未就业生活补助费。被征地居民再次失业的，在领取失业保险金期满后，可继续享受剩余月数的未就业生活补助费。

七、调整劳动年龄段以下被征地居民安置补偿标准

（十六）对劳动年龄段以下（未满16周岁）的被征地居民，发给一次性征地安置补偿费，补偿费参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准的一定比例确定，一次性发放。其中补偿费基数参照征地保障办理年度市区城乡居民月最低生活保障标准的6个月计发，每1岁增发0.5个月（不满1岁按1岁计），最长不超过14个月。

八、落实被征地居民社会保障资金，实行收支两条线管理

（十七）被征地居民社会保障资金由政府、农村集体经济组织、个人共同出资筹集。被征地居民的社会保障资金从土地补偿费、征地安置补助费中列支和抵缴，并由国土资源部门统一扣缴并及时足额划转，在办理参保手续时，一次性转入社会保障专户，不足部分由政府补足。

（十八）区片综合价（土地补偿费和安置补助费）扣除留村部分土地补偿费后，剩余部分全部统筹用于被征地居民社会保障。

（十九）建立被征地居民社会保障风险准备金，用于应对未来的支付风险。统一按照国有土地使用权出让收入总额5%的比例，足额提取社会保障费。被征地居民社会保障资金不足支付的，由政府负责解决。
（二十）被征地居民社会保障资金（含风险准备金）实行收支两条线和财政专户管理，专款专用，不得转借、挪用或截留、挤占。被征地居民基本生活保障衔接参加职工基本养老、医疗保险的，所需资金相应转入社会保险基金专户。要建立健全资金监督管理机制，确保被征地居民社会保障资金安全运行和实现保值增值。

九、大力促进被征地居民就业

（二十一）在劳动年龄段内有劳动能力和就业愿望的被征地居民，可到所在镇（街道）办理失业登记手续，并享受失业人员的就业扶持政策。要为被征地居民提供免费的职业技能培训、职业介绍，促进被征地居民就业。大力发展农村劳务合作社，促进被征地居民就近就地就业。

（二十二）加强对被征地居民的创业指导服务，鼓励被征地居民自主创业，并在工商登记、税费减免、银行贷款等方面给予优惠和政策支持。

（二十三）鼓励用人单位吸纳被征地居民就业，对吸纳劳动年龄段内就业困难的被征地居民就业的，按规定给予社会保险补贴等政策支持。

十、切实加强对被征地居民社会保障工作的领导

（二十四）解决被征地居民的社会保障问题，历史沿革长、涉及面广、政策性强、工作量大，各地要切实加强领导，精心组织，周密部署，积极稳妥做好实施工作。要深入调研，摸清情况，因地制宜地制订具体实施方案，切忌简单化。要根据当地实际和政策衔接的需要，妥善处理好原被征地居民的有关问题，做好不同保障类型之间的衔接和转换工作。要加强宣传教育工作，向被征地居民讲清完善社会保障制度的重要意义，讲清政策内容，使他们积极参与这项工作。要及时研究和解决推进工作中出现的新情况、新问题，不断总结和完善。

（二十五）各级人力社保、国土资源、财政、税务、农经、公安、民政等部门和社保经办机构，要从各自职责出发，通力协作，密切配合，切实把各项政策措施落到实处，确保被征地居民社会保障工作顺利进行。

（二十六）被征地居民社会保障工作实施细则由市人力社保局牵头，会同市国土资源、财政、公安、农经、社保事务等部门另行制定。

（二十七）各县（市）要结合当地实际，研究制定进一步完善被征地居民社会保障制度的实施办法，在被征地居民对象认定、被征地居民社会保障费征缴办法、被征地居民衔接参加职工基本医疗保险办法、被征地居民未就业生活补助等政策方面，逐步实现市域的统筹协调。

（二十八）本意见自2015年10月1日起实施，以前有关规定与本意见不一致的，以本意见为准。
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